关于修改《郑州市政府投资项目管理条例》
的决定（送审稿）

根据国家有关法律、法规，结合本市实际，决定对《郑州市政府投资项目管理条例》作如下修改：

一、删除第六条。
二、第八条改为第七条，将第二款修改为：“可行性研究报告报批前，应当依法办理规划、土地、节能等手续。”
三、第九条改为第八条，将“可行性研究报告”修改为“可行性研究报告、初步设计、实施方案等以及开展后评价工作时”，“咨询、评估”修改为“评估，评估费用纳入年度政府投资计划”，增加第二款：“市投资主管部门在审批政府投资项目时，应当通过论证会等形式，组织专家论证。”
四、第十一条改为第十条，将第二款修改为：“初步设计文件投资概算超过可行性研究报告批复额度10%的，或项目单位、建设性质、建设地点、建设内容、建设规模、技术方案等发生重大变更的，项目单位应当报告原审批部门，原审批部门根据具体情况要求项目单位重新组织编制和报批可行性研究报告,或依据项目单位申请出具相关变更手续。”

五、第十二条改为第十一条，内容修改为：“对总投资5000万元及以上的项目，审批项目建议书、可行性研究报告和初步设计，其中对国家和省批准的国民经济和社会发展五年规划、专项规划、区域规划中已经明确的项目，部分改扩建项目以及建设内容单一、技术方案简单的项目，可以不审批项目建议书。
对总投资5000万元以下的项目的审批，按省市有关规定执行。”
六、第十三条改为第十二条，删除本条中“和本条例第十二条第二款规定的政府投资项目计划申请”。
七、第十四条改为第十三条，内容修改为：“按照国家、省规定，应当由上级人民政府或投资主管部门审批的建设项目，其项目建议书、可行性研究报告、初步设计、实施方案应经市投资主管部门审核后上报。”

八、增加一条，作为第十四条，内容为：“市相关部门依据国民经济和社会发展中长期规划、行业专项规划和建设需要，提出需要政府投资的建设项目，报市人民政府批准。
政府投资项目实行三年滚动政府投资计划制度。经市人民政府批准的项目列入三年滚动政府投资计划，根据前期进度，安排年度计划时优先考虑。”
九、删除第十五条。

十、第十六条改为第十五条，删除第一款，将第二款中“新开工”修改为“政府投资”。
十一、第十八条改为第十七条，删除“或增减新开工项目的”和“或新增的大中型政府投资项目”。
十二、第二十四条改为第二十三条，将“政府投资的房屋建筑工程项目和市政工程”修改为“政府投资”，将 “有形建筑市场”修改为“市公共资源交易平台”，增加第二款：“工程开工前，应当按照国家有关规定申请领取施工许可证或依法办理开工报告批准手续。”
十三、增加一条，作为第二十五条，内容为：“政府投资建设项目审批实行批前辅导、并联审批、限时办结，提高审批效率。政府投资建设项目并联审批具体办法，由市人民政府另行规定。”
十四、第二十六条中“经市发展计划行政主管部门审核后”修改为“由市投资主管部门”，“批准”修改为“同意后审核批复”，增加第二款：“政府投资项目在实施过程中，部分分项工程投资超过批复概算但项目总投资不超过批复总概算的，由项目单位自行调剂使用，不再进行概算调整。”
十五、第二十八条内容修改为：“政府投资项目竣工后，应当依据相关规定依法进行验收。

政府投资项目依照规定实行后评价制度，具体管理办法由市人民政府另行规定。”
十六、第三十一条中“任职条件和任免程序”修改为“任职条件、任免程序和稽察办法”，将第三款修改为“县（市、区）投资主管部门负责组织和管理本行政区域政府投资项目稽察工作。”，增加第四款“市投资主管部门应当根据本级人民政府与上级投资主管部门的要求，编制年度政府投资项目稽察计划。市投资主管部门可以根据稽察计划,定期或者不定期进行专项稽察。”，将第四款改为第五款。

十七、第三十二条第三项中“财务会计资料以及与建设项目有关的其他资料”修改为“投资计划执行情况，包括建设规模、内容、标准和工期等”，第五项中“建设进度、工程质量、安全生产和竣工验收备案等情况”修改为“是否依法进行，项目建设进度与工程质量控制是否科学”。

十八、第四十三条中“建设单位”修改为“建设单位、勘察单位、设计单位、施工单位和监理单位”，增加第二款：“同时，将违规违法问题作为不良信用记录，记入档案，同时列入诚信黑名单。”
此外，根据有关规定，将“发展计划行政主管部门” 修改为“投资主管部门”，并对个别条文的文字作了修改。
本决定自    年    月   日起施行。

《郑州市政府投资项目管理条例》根据本决定作相应修改，重新公布。
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