《郑州市消防工作若干规定（征求意见稿）》
起草说明

现将《郑州市消防工作若干规定（征求意见稿）》（以下简称《规定》）的有关情况说明如下：
一、出台的必要性
随着郑州市建设现代化国家中心城市发展战略的推进，全市经济社会迎来新一轮大发展，与此同时伴随的消防安全风险持续加大，消防工作面临前所未有的风险和挑战。

一是当前全市火灾形势仍较严峻。全市高层建筑、易燃易爆单位、大型商业综合体、宾馆饭店、公共娱乐、养老院、医院、学校等人员密集场所量大面广，这些场所动态隐患多、火灾荷载大，致灾风险高。城乡结合部、“三合一”场所、群租房等隐患突出，私家车占用消防车通道、电动自行车违规停放充电等问题屡禁不止，“小火亡人”时有发生。充电站、储能电站、充电设施等新能源、新技术、新工艺、新材料的推广应用，势必带来难以防控的安全风险，出现不可预知的灾害事故；午托班、酒店式公寓、剧本杀、密室逃脱等新兴业态日渐增多，管理责任主体不明确，易形成监管盲区，为消防安全带来不稳定因素。

二是基层消防安全治理责任缺位。目前，消防救援机构只设置到区县（市）级以上，我市刚组建的乡镇、街道消防安全服务中心运行还不规范、职能仍未真正捋顺，基层消防管理责任存在缺位，加之个别基层党委政府、自治组织消防安全责任意识不够强，导致末端监管治理能力不足。

三是特种灾害装备建设仍然薄弱。据调研了解，我市每年的消防救援装备保障经费在全国省会城市处于中下游位次。特别是在2021年“7.20”防汛抢险中，全市消防救援队伍暴露出防汛救灾等特种灾害救援装备品类不全、数量不足、效能不佳等突出问题，与防大汛、抗大险、救大灾的任务需求还不相适应。

四是公共消防设施建设相对滞后。全市建成区面积1237平方千米（不含航空港区），应建消防站176座，目前投勤及在建各类消防站96座，缺建数量较大，农村消防水源和设施建设几乎“空白”。面对日趋严峻的灾害形势，我市尚缺乏模拟高层地下、石油化工、水域地震、交通运输等灾害对象的全灾种、综合性消防救援模拟实战训练基地，已滞后于郑州的目标定位和发展需要。

五是消防法律法规体系需要进一步健全和完善。随着“放管服”改革的全面实施，全社会对政府治理体系、治理能力的期望值愈加提升，倒逼消防工作必须妥善处理好服务保障与安全把关之间的关系。加之公众对消防安全的诉求日趋增强，现行的消防法律法规在部分领域还存在“空缺”，对社会生产生活的规范难以满足公众的需求，难以做到有法可依。

现阶段，一方面我市亟待解决制约消防工作发展的瓶颈性问题，另一方面我市消防工作也总结了一些好的经验和做法，需要通过立法的形式加以巩固深化，使之发挥更大效益。因此，不论是从进一步完善地方法律法规体系，还是从进一步加强和改进消防工作、提升灭火救援能力的层面，都迫切需要制定出台《规定》。

二、起草经过

2022年初，市人大常委会将《规定》修订列入立法计划调研项目，2022年9月，市人大社会委、法工委、市司法局和市消防救援支队组织调研组，赴广州、昆明等地实地调研，形成调研报告。市消防救援支队领导高度重视，抽调专人组成立法工作专班，制定调研计划，明确时间工期。期间，深入基层开展调研，召开社会单位座谈会、立法讨论会、征求相关市直部门意见，广泛收集各方意见后，在认真研究的基础上，完成了《规定》的起草修订工作。

三、起草的主要思路

修订后《规定》共有三十三条，在起草修改过程中，主要确立了以下立法思路：一是实现立法与改革相衔接，将国家、省市有关消防安全的决策部署及各项改革措施通过立法的形式固定下来，为我市消防工作提供法治保障。二是坚持问题导向，针对消防安全工作中出现的新情况、新问题，制定切实可行政策措施，立足于解决现实问题。三是强化工作落实，通过加强监督检查、完善基层治理、做细宣传教育，不断提升消防安全管理水平。

四、需要说明的问题

《规定》按照中央和省委关于“小切口”“小快灵”立法解决具体问题的要求，聚焦责任制落实、基层监管、新业态监管等消防工作和灭火救援能力提升等难题，对上位法规定的“粗线条”进一步细化，对“缺失”部分进行填补，将近年来形成的经验做法特别是有效的制度机制进行固化提升。

一是明晰政府消防工作职责。明确各级政府的消防、部门消防工作职责，特别是乡镇政府建设“一队一中心”的职责，依法委托符合条件的组织具体实施消防行政处罚，鼓励建设适应时代发展的公益性消防科普宣传教育基地。

二是落实火灾预防责任和要求。严格消防规划实施，推动消防设施特别是农村消防水源、设施建设，统一规划的农村住宅区应设置必要的消防设施。物业服务企业、租赁住宅、公共建筑等单位、场所应当依法履行消防安全主体责任，加强对公用消防设施、消防车通道、电动车辆充电和新业态管理。对困扰居民小区消防设施更新、改造费用等难题进行了规定，对群租房现象进行了规范。

三是加强灭火救援能力建设。各级政府、相关单位应当建立灭火救援装备和物资储备制度，健全灭火救援联动和定期演练工作机制。消防救援机构在火灾扑救中具有指挥、调度权。明确应当给予单位专职消防队、志愿消防队损耗性补偿及其补偿主体，消防救援机构做好火灾调查处理工作。

四是强化消防救援组织保障。应当合理规划建设消防站、消防点，并应当配备相应的消防救援、防护、通信装备。明确多种形式消防救援队伍的建设标准、设立和撤销要求，保障和提升消防队员工资待遇、福利待遇、优待和荣誉。

五是明晰违反规定的法律责任。人员密集场所违规在营业、使用期间危险施工、作业的予以直接处罚，公众聚集场所违规使用可燃、易燃材料装修的应当责令限期改正，拒不改正的予以处罚。明确了消防信用管理的实施主体和要求。


