关于《郑州市居民服务一卡通规定

（征求意见稿）》的起草说明
为了创新社会治理，提升公共服务能力，保障和改善民生，推动建立居民服务一卡通服务管理模式，由市人社局作为起草部门，负责起草并向市政府呈报了《郑州市居民服务一卡通规定（送审稿）》，拟制定政府规章。市司法局按程序组织进行立法审查，研究形成了征求意见稿。（以下简称《规定（征求意见稿）》）。现就有关起草情况作如下说明：

一、立法必要性

党中央、国务院、省市两级政府高度重视社会保障卡一卡通工作。2020年8月，习近平总书记在长三角一体化座谈会上提出，要探索以社会保障卡为载体建立居民服务“一卡通”，在交通出行、旅游观光、文化体验等方面率先实现“同城待遇”；2021年12月，国家的《“十四五”公共服务规划》提出逐步建立以社会保障卡为载体的居民服务“一卡通”，推动医疗卫生、养老等公共服务领域和政府部门数据有序开放。2021年6月，《郑州市人民政府办公厅关于印发郑州市市民卡建设实施方案的通知》（郑政办〔2021〕41号）提出建立以社会保障卡实体卡和社保卡电子码为载体的市民卡线上线下服务管理模式，力促智慧服务高效便民，实现全市各领域的“一卡通用、一码通城”。
由于居民服务一卡通建设工作涉及多部门、多领域，点多面广，配套政策不充分、不完善已成为制约居民服务一卡通工作有效开展的重要因素。我市居民服务一卡通服务管理模式需明确法律地位、服务对象、管理体制、法律责任等基本问题，从制度层面推进解决我市居民服务一卡通工作面临的突出问题，为建立居民服务一卡通服务管理模式提供法制保障。
二、起草依据 

因国家层面没有出台与居民服务一卡通直接相关的法律、行政法规，《规定（征求意见稿）》结合工作实际，主要依据了人力资源社会保障部关于加快推进社会保障卡应用的意见（人社部发〔2014〕52号）、人力资源社会保障部办公厅关于全面开展电子社会保障卡应用工作的通知（人社厅发〔2019〕45号），参阅了《海南省社会保障卡一卡通服务管理条例》、《海南省社会保障卡一卡通管理办法》、《江西省社会保障卡一卡通条例》、《上海市推进长三角区域社会保障卡居民服务一卡通规定》等外地有关法律规定。

三、重点说明的问题

（一）明晰工作机制。居民服务一卡通建设工作是一项综合性、系统性工作，需要建立完善的工作机制。为此，《规定（征求意见稿）》规定了市人民政府、区县（市）人民政府、人力资源社会保障行政部门及相关部门、服务组织、金融机构等的工作职责，形成政府部门主导、服务组织专业化运营、金融机构协作配合的多方联动工作机制。
（二）服务事项清单化管理。一是《规定（征求意见稿）》通过列举方式明确居民服务一卡通的应用领域，并逐步延伸拓展。二是规定由市人力资源社会保障行政部门会同有关部门编制或者调整应用项目清单，并向社会公布。三是规定市、区县（市）政府部门不得再发放新的功能相重复的其他卡或者其电子码；已经发放的，应当两年内实现融合使用。
（三）保障用卡数据和信息安全。一是明确市人力资源社会保障行政部门、居民服务一卡通服务组织应当会同公安、财政、人民银行、地方金融等有关部门，利用技术、法律等必要措施，建立健全居民服务一卡通的信息安全保障机制与突发事件应急处置机制，保护持卡人个人信息安全。二是市大数据管理部门依托全市统一数据共享平台，实现居民服务一卡通及其关联业务数据互联互通、实时共享。三是居民服务一卡通应用单位应当依法为居民服务一卡通应用服务提供信息平台和数据支持。
（四）明确法律责任。通过社会宣传、群众举报和法律惩罚三种方式，加快居民服务一卡通工作的高质量执行。一是规定市、区县（市）人民政府及其有关部门和广播、电视、报刊、网站等媒体，应当加强宣传、引导，营造良好的应用服务环境。二是任何单位和个人有权对居民服务一卡通服务管理工作提出意见和建议，对有关部门及其工作人员的违法违规行为进行投诉、举报。三是明确了政府有关部门及其工作人员、持卡人的法律责任。
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