
关于《郑州市城市桥梁隧道管理办法（征求意见稿）》的起草说明
《郑州市城市桥梁隧道管理办法》是郑州市2022年度政府规章立法计划正式项目。现将《郑州市城市桥梁隧道管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）说明如下：
一、立法必要性

（一）保护人民群众生命财产安全。2021年我市“7.20”特大暴雨灾害后，城市桥梁、隧道的安全管理问题凸显，国务院灾害调查组发布的《河南郑州“7.20”特大暴雨灾害调查报告》中建议明确城市桥梁和隧道在防汛时段的具体岗位职责，全面开展相关应急预案评估修订工作。解决这些问题均需在地方立法层面将桥梁、隧道管理制度和措施尽快落地，为城市桥梁、隧道设计建设发挥决定性作用，为各职能部门下一步编制应急预案提供指导性意见，回应群众呼声，提升人民群众的政治参与感和在通行安全方面的幸福感。
（二）填补地方立法空白。2013年12月，郑州市人民政府出台了《郑州市城市快速路管理办法（暂行）》，明确了城市桥梁管理工作原则、体制机制等，为我市城市桥梁管理工作提供了初步制度依据。但时至今日，《郑州市城市快速路管理办法（暂行）》出台已八年，逐渐无法满足城市桥梁管理工作服务郑州建设国家中心城市的大局需要。对于城市隧道，我市尚无有关隧道管理的专门地方性法规、规章或者市政府规范性文件。目前，我市城市桥梁、隧道管理工作的法律法规依据主要是国务院《城市道路管理条例》和《郑州市市政工程设施管理条例》，两部法规均制定较早，也未针对城市桥梁、隧道的管理作出专门规定。

（三）适应城市管理新形势的需要。近些年我市城市桥梁、隧道的建设步伐持续加快，已具备一定规模，形成较大体量，更成为了疏通城市路网，提高通行效率的重要设施。随着郑州城市管理工作的提档升级和智慧城市建设的推进，对城市桥梁、隧道的现代化管理能力和管理方式提出了更高的要求。我市城市桥梁、隧道在规划建设、养护使用、安全管理等方面亟待实现创新发展，需要立足国家中心城市建设，吸纳武汉、长沙等兄弟城市先进经验做法，通过制定政府规章对我市城市桥梁、隧道的管理工作等予以加强和规范。

综上，结合我市实际，制定《办法》是必要的。
二、起草过程

按照市政府立法工作安排，由市城管局作为起草部门负责立法调研和初稿起草，按立法程序向市政府送审后，市司法局组织进行了审查和修改，对我市城市桥梁、隧道管理中存在的主要问题进行了深入调研分析和研究论证，数易其稿，形成《办法》。

主要依据和参阅资料有：《中华人民共和国道路交通安全法》《城市道路管理条例》《公路安全保护条例》《河南省市政设施管理办法》《郑州市市政工程设施管理条例》等。同时学习借鉴了武汉、长沙、南昌、厦门等地关于桥梁和隧道方面的立法经验。

三、需要说明的具体问题

（一）理顺城市桥梁、隧道管理体制。城市桥梁、隧道的安全畅通关乎广大群众的通行环境。《办法》在纵向体系方面明确了市政府在城市桥梁、隧道建设与管理方面的组织领导责任，明确了城市管理部门对城市桥梁、隧道管理的监督指导职能，城市桥梁、隧道管理机构具体负责桥梁、隧道的管理、养护和突发应急事件处置等工作。在横向管理方面，《办法》在相关条款中规定了公安机关负责桥梁、隧道交通安全、治安保卫、反恐反暴等工作职责，发展改革、规划、城乡建设、水利、应急、消防、财政、交通运输等部门也应根据各自职责，做好桥梁、隧道的相关管理工作。
（二）明确城市桥梁、隧道在规划建设与验收移交等方面的工作。为统筹规划好、建设好、移交好、管理好城市桥梁和隧道，在规划建设方面，《办法》规定城市桥梁、隧道应当按照相关技术规范设置消防、通风、照明、排水等附属设施，限载、限高、限宽等警示标志，以及交通标志、养护管理、交通安全等设施，新建城市隧道应当设置紧急疏散通道。同时规定城市桥梁、隧道应当安装安全信息监控管理系统或设施，实现安全监测预警。《办法》规定城市桥梁、隧道项目可行性研究和设计论证时，城市管理、公安机关交通管理等部门应当参与，在联合竣工验收时，城市管理部门应当参与桥梁、隧道建设项目的工程验收。
（三）明确城市桥梁、隧道安全使用工作中公安交通管理部门和城市管理部门职责。为提高城市桥梁和隧道使用效率，延长其使用寿命，在安全使用方面，《办法》规定了桥梁和隧道的通行限制措施，明确了道路禁止行为，对临时占用桥梁保护区域，或者挖掘、移动桥梁附属设施的行为作出了相关禁止规定。同时明确了交通管制中公安交管部门责任。《办法》规定，城市桥梁、隧道路面、相关设施严重损坏，或者遇有恶劣天气、火灾、重大交通事故、地质灾害等严重影响桥梁、隧道安全通行的情况，公安交管部门依法对桥梁、隧道实行交通管制。实行交通管制时，公安交管部门应当及时发布交通管制信息，车辆和人员应当服从指挥，有序疏散。

关于应急处置，《办法》明确了，市城市管理部门应当会同有关部门编制城市桥梁、隧道突发公共事件应急预案，经市人民政府批准后实施。城市管理、应急、水利、公安、消防等部门及桥梁、隧道管理机构应当按照各自职责定期开展防汛、消防、桥梁垮塌等突发事件应急演练，提高应对突发事件的处理能力。城市桥梁、隧道管理机构应当配备与救援、排涝、消防和应对气象灾害要求相适应的设施和物资，并确保处于良好的技术状态和使用状态，做好突发事件的应急处置工作。城市桥梁、隧道发生塌陷、断裂、极端气象灾害等突发情形时，负责城市桥梁、隧道养护维修的单位应当立即设置明显的警示标志，限制车辆、行人通行，并向公安交管部门、城市管理部门报告。情况危急时，城市管理部门按照预案可先行采取封闭桥梁、隧道等紧急措施。
（四）关于城市桥梁、隧道的养护工作。在城市桥梁、隧道养护方面，《办法》对管理机构及相关单位提出要求，明确各项养护标准，同时公开与安全管理密切相关的信息。管理机构要组织对城市桥梁、隧道的安全检测评估和专项安全检测评估，经检测评估，城市桥梁、隧道状态评定为不合格的，管理机构应当及时降低通行荷载标准，采取限高、限宽、限重等措施，设置安全警示标志，进行加固等处理；城市桥梁、隧道状态评定为危险的，或者城市桥梁、隧道出现塌陷、断裂等突发情形的，管理机构应当设置明显的安全警示标志，并立即报告城市管理部门和公安交管部门，公安交管部门应当采取相应的交通管制措施，需要封闭城市桥梁、隧道的，公安交管部门应当及时发布有关通告。

（五）关于法律责任。《办法》在规划建设与移交方面并未创设处罚，按照相关法律法规的现有规定执行即可。对妨碍城市桥梁、隧道正常使用，危害城市桥梁、隧道安全的较严重的违法行为，设定了相应的法律责任；此外还对相关行政主管部门及其工作人员依法应当给予处分的情形作了规定。
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